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Színészetünk.
(I.) Tisztelt bajai közönség! Szeretnék 

Önnel perbe szállni, szeretném lejére reá­
olvasni, hogy abból az nton-utfélen oly 
nagy garral hirdetett „intelligencziából" én 
nem tapasztalok semmit. -Thespis kordája 
bevonult a „Bárány szálloda" termébe, egy 
jól szervezett színtársulat, melynek játéka 
nemcsak teljesen megüti, de sok tekintet­
ben felül is múlja azon művészi színvonalat, 
melyet a vidéki színészetre általában alkal­
mazni szoktak es mégis mit tapasztalunk? 
Hogy ez a törekvő, igyekvő, méltánylást és 
lelkes felkarolást érdemlő színtársulat arra 
van kárhoztatva, hogy nap-nap után a szó 
szoros értelmében üres padok előtt jatszszek. 
Hiszen igaz, hogy nálunk sohasem kényez­
tették, sohasem beezézgették és nem l'ürösz- 
löllék tejben-vajban az ide érkezett szintár- 
sulalokat, de ennyi tartózkodást, ennyi idegen­
kedést még sem tanúsított közönségünk egy 
színtársulattal szemben sem. A színtársulat 
pedig egyáltalán nem szolgáltatott okol erre. 
Az igazgató a legnagyobb huzgóságot fejti 
ki. hogy a közönség rokonszenvét meghó­
dítsa, maga is müvészszámba menő jeles 
színész, társulatának tagjai teljesen beválnak, 
a. műsor eléggé változatos és előnyösen 
különbözik az „OsztrigásMiczi“-féle sikamló- 
ságoklól és a „Goldstein Számi" féle sület­
lenségektől. És ennek daczára a közönség 
nem akar felmelegedni, nem fontolván meg. 
hogy nemcsak a szegény direktort és törekvő 
társulatát Ítéli el tengödésre, de újabb tápot 
nyújt városunk rossz hírnevének, újabb 
bélyeget süt saját sokszor felpanaszolt in- 
doleneziájára. Hiszen ha Így folytatjuk a 
hazai művészet pártolását, akkor be fog 

következni az az arczpiritó állapot, hogy 
nem akad színtársulat, mely a mi küszö­
bünket átlépje, hogy városunk egyenesen 
veszlegzár alá kerül, melyet minden művész 
messze vonalban elkerül mint oly várost, 
hol művészi dolgokban a teljes részvétlenség, 
a nemtörődömség és neinbánomság járványa 
dühöng.

De álljunk csak meg egy pillanatra és 
elmélkedjünk a felett, hogy vájjon egyedül 
a közönség-e ludas abban, hogy színészeink 
kongó üresség mellett kénytelenek játszani? 
Hol van a szinpárMri eiii/esülel, az az éber 
ellenőrzést gyakorló közeg, mely folyton 
haranguirozza, sarkalja és serkenti azt a 
lomha, tunya tömegei, melyből egyebütt is 
a színházi közönség sorakozik? Nézzük pél­
dául a kicsiny Mohácsot, olt egy rendsze­
resen szervezett szinpártoló egylet gyámolilja 
a színészeket, a minek következménye azután 
az, hogy az előkelő pécsi színtársulat minden 
koczkázat nélkül 1 -2 hónapig folytatja olt
előadásait. Igen súlyos mulasztásnak tartjuk, 
hogy nálunk a szinmüvészetel mintegy 
,,vogelfrei“-nek tekintik és nem érzik égető 
szükségét annak, hogy egy szinpárloló-egye- 
sület megalkotása révén támogatásra szorult 
szinügyünket kiemeljék jeleidegi silány hely­
zetéből.

De még nem késő, közönségünk jóin­
dulata még orvosolhatja az e téren történt 
mulasztást! Karolja fel lelkesen a jelenleg 
falaink között működő színtársulat ügyét, 
mely egyúttal a hazai színművészet ügye 
is és bizonyítsa be, hogy akkor, mikor a 
város jó hírneve forog koczkán. akar is, 
tud is áldozatot hozni.

Reminiszczencziák Vörösmarty 
ünnepén.

Pár héttel ezelőtt fölhívást irtain e vá­
ros hazafias közönségéhez és rámutattam 
annak a nagy ünnepnapnak a fontosságára, 
melyet deczember elsején ül a magyar haza.

Esma, egy nappal az országos ünnepek 
lezajlása után, egy keserű csalódással a 
szivemben, fogok újból tollat, hogy regisztrál­
jam azt a szomorú lényt, melytől annyira 
tartottam : hogy hiába volt minden szavam, 
hogy mi is gyarapítottuk a számát azoknak 
a könnyen ineyszámlálható, hazafiatlan váro­
soknak. melyek a tegnapi napol is csak 
szürke hétköznapnak tekintették. És mi­
közben erről gondolkozom, százszorosán 
föltárnád bennem a mélységes fájdalom ér­
zete. mikor végigolvasom városunk annyi 
eseményszámba menő ünnepeinek vaskos 
krónikáját és fölsóhajlok a koszorús költővel: 
„Régi dicsőségünk, hol késel az éji ho­
mályban ?!“

Bizony. Rég letűnt nagy ünnepeink 
emléke immár csak kisérteni jár haza, hogy 
nemsokára végképpen elmerüljenek az idők 

I árjában.
Mert nem volt ez igy mindig. Nem is 

kell nagyon visszamenni a múltba és föl- 
; tűnik előttünk a dicső ünnepeknek egész 

sorozata, a hazafias érzületnek annyi meg­
ható példája. Volt idő. mikor márczius tizen­
ötödike, Kossuth halálának emléknapja és 
a többi megszentelt évforduló lelkes ünnepe 

| volt e város aranyifjúságának. Jól emlékszem 
még rá, hogy hatalmas csoportokban jártuk 
be a város utczáil, nagyszámú ünneplő 
közönséggel, lelkesülve és lelkesítve.

TÁ R CZ A. 

Vörösmarty és kora.
Ünnepi beszéd. A bajai íőgymnasium ..Tóth Ktílnitin 

Ünképzokörc’ által 1900. évi deczomber hó 1-én, a nagy 
költő születésének százados évfordulója alkalmából ren­

dezett ünnepen mondotta :
Madarász Flóris tanár, az Önképzőkör elnöke.

Mélyen tisstelt ünneplő kösőnsisf>!

Kedves ifjak !

A nemzetek sorsát bölcsen intéző Gondviselés | 
szükségét latja, hogy alkalmakat teremtsen, me­
lyekre ti nemzet szive nagyobbal dobban és az 
éltető erő meleg forrása bőven buzogva járja ál 
a nagy lest minden részecskéjét, erősítve, táp­
lálva a nemzeti érzést. A mai napon nagyot dob­
bant a magyarság szíve a Dunántúl egyik városá­
ban. a hajdan királyokat koronázó Székesfehérvárott. 
Mindeneknek szemei arra irányullak ma és minden 
magyar szív megérezte, — kell, hogy megérezte 
legyen azt az éltető, meleg áramol, a mely 
onnan szótáradon a hazában. Mi. a kik most itt 
egybogyülliink, éppen arról akarunk bizonyságot 
lenni, hogy megéreztük. Mielölt elmúlnék ez a nap. 
meg akarjuk gyújtani mi is, mint annyi ezren, az 
emlékezés szövétnekél ama szent tűznél, a mely 
ma a haza oltárán fellobogott. Azt akarjuk, hogy 
terjedjen a lény szívtől szívbe szerte e magyar I 
hazában, miként a régi Athénben a l’analhcneák 
ünnepén az oltár szent liize tovább és tovább ! 
adatván, minden ünneplő kezében meggvújlá a 1 
fáklyái.

És nézzünk szél a fénynél, mit látunk ? Be- ! 

világit az egy századot és tündöklővé teszi egy 
férfiúnak alakját, a kit epeit ma száz esztendeje 
ajándékozóit a könyörülő isteni végzet hazánknak. 
Ez a férfiú, a kit hálás kegyelettel dicsőit ma az 
utókor: Vörösmarty Mihály. Ki volt ö nekünk? 
Költő, mint annyi más mondja a felületes ember. 
Nagy költő, egyike a legnagyobbaknak, a kik ma­
gyarul szólották mondja a lelkesülő magyar. 
Nagy férfiú, az óriások közül való, a kiknek kö­
szönhetjük, hogy még él nemzet e hazán, — mondja 
a mélyebben gondolkodó. Igen, egy nagy költőt 
ünnepiünk, a kinek része volt az tij Magyarország 
megteremtésében, altban a nagy munkában, amely 
nem kevésbbé volt elhatározó femntiradásunk ér­
dekében, mint kilcnezszáz év elolt Szent István 
királyunk nemzclszervező munkája I

Kénytelen korba száll vissza gondolatom, a 
mikor ezt meg akarom értetni. Vörösmarty élete­
itek nagy része oly korban folyt le, a melyben 
nemzetünk elölt lebegett a nagy kérdés: lenni 
vagy nem lenni ? És ez a nemzet tespedten síny­
lődött, nem izgatta, nem lelkesítette semmi, közö­
nyösen nézett pusztulása elé. Mintha csak azt 
hitte volna, hogy leélte idejét, a melyet kiszabott 
számára a végzet : dicsőséggel teljes múltja után 
bele kell nyugodnia az enyészetbe, melynek szele 
már megérintette. Álomba merült, mély álomba, 
a mely közel járt a halálhoz. Ellenségei káröröm­
mel nézték e siilyedt állapotát, egymásután mérték 
alkotmányára legsúlyosabb csapásaikat es az a kis 
vonaglás, mely egy-egy csapás után végig tiltott 
zsibbadt izomzatún, inkább a haldokló végvontig- 
lása, mintsem az életerő ébredésének jele volt. 
Kimerültség, fásultság, közöny mindenfelé és már- 
már megnyílik a sír, hogy abba egy nemzet síi- 

lyedjen el dicsöségtolenúl, mindörökre, a feltámadás 
reménye nélkül.

Ámde megújultak a biblia csudái!
Az Úr megkönyörül vala az ő népén, a 

melynek végromlását nem akarja, hanem hogy 
magához térjen és éljen : támaszt benne prófétákat, 
a kik megértik, átérzik helyzetének kétségbeejtő 
voltál és kezdik felrázni lelbargikus álmából.

Es ezek a próféták, kiknek az áttörés nehéz, 
szerepe jut a nemzetet megújító nagy munkában, 
első sorban a költők. Ébresztő hangjuk, a moly- 
lyel újra lelkei akarnak verni a nemzetbe, har­
sányan hangzik mindenfelé, valahol egy magyar 
van, a ki meghallhatja, megértheti. Lelkűkben ég 
a szent harag tüze: kímélet nélkül szemére lob- 
bantják a nemzetnek szegyenét, suhogtatják a 
korbácsol, a melynek ülései az elevenig Itatnak.

Oh, hát nőm lehetünk soha
.Jobbul ? Veszszetek el, mostoha fajzatok !

(V i rág B. I’d11ozdsj 
mondja az egyik. S a másik:

Mi a magyar most? Rút sybarita váz!

Elfajzott őseitől, fajának fényes tulajdonságai 
mind, mind veszendőbe mentek, oh mert

Más néppel ontott bajnoki vért hazánk 
Szerzője Árpáti a Duna partjain 
Oh más magyarral verte vissza 
Nagy Hunyadiak Mahomed hatalmát!

(Berzsenyi .1 magyarokhoz.)
Ám nem is méltó az elkorcsosult magyar, 

hogy őseire nézzen, sőt ki sem bírják a látomást 
lénytől elszokott szemei, mondja a harmadik:

Völgyben iil a gyáva kor s határa
Szűk köréből őse saslakára
Szédeleg. ha néha felpillant I

(Kölcsey Zrínyi dala.)



BAJAI HÍRLAP deezember 2.
1900.

.NépüniU'pi'k voltuk azok, a hazalias>ap 
mapvaiiiak elliiillésere oly fölötte hala.-- i >z 
kozok. A város lobogódíszbeii tündökölt és 
tudta mindenki. hogy ünnepe van a hazanak.

Tái'susegglitiink iiiiiii'/ii lakomái, az. ott 
elhangzott szívből fakadó és szívhez szóló 
lelkes dikeziók. hazafias dalok, mély nyo­
mokat hagvlak vissza a nagyközönség szi­
vében, melyekből lelkesedést merített a jö­
vőben a kitartásra, a haza éld.'kében való 
nemes irányú munkásságra.

És ma, a magyar Géniusz szószólói 
egyik csillagának emlékünnepén, egyrészről 
fagyos sivárság, a másik oldalon égető 
fajdalom tölti el a kedélyeket. A vigasztaló 
benne csak az. hogy az igaz érzés utat tör 
magának a kegyeletien tömeg iiembánomsá- 
gán keresztül és vau még ott reménység a 
gyógyulásra, a hol a seb lajni kezd.

Örül a lelkem, hogy van még ebben 
a városban pár ember, a kik velem egyiill 
éreznek a mai napon, a kiknek nemes in- 
tenezióira ezeket a sorokat leírtain.

Baján. 1900. évi deezember hó 2-án.
Spitzer F. Zoltán

A nagymama.
Vígjáték 3 felvonásban. Csiky Gergelytől. 

(Előadták a bajai kath. legényegylet 1900. november hó 
25-iki műkedvelői előadásán.I

Évröl-évre pontosan, majdnem úgy. mini va­
lami chronomeler, megjelennek a bajai kath. 
legényegylet tagjai az ő színdarabjaikkal. hogy 
oktatva szórakoztassák tagjaikat és azok család­
jait. no meg a nagyközönségei is, amely hűsége­
sen es kitartással nézi végig a „legényegylet“ 
tagjainak fáradozását és örömmel keresi vall­
juk meg. hogy meg is találja az alkalmat arra, 
hogy élénk tapssal jutalmazza a szereplőket. A 
legutóbbi előadás alatt is zugolt a taps sokszor 
a nyílt színen is. ami pedig a halás biztos jele. 
Es ezt nagy dicséretnek kell venni a jelen eset­
ben, amikor a „legényegylet“ tagjai nem népszín­
művel. hanem igazi szalonvigjálékkal, lehál a 
színdarabok igen nehéz, tálán legnehezebb fajtá­
jával birkóztak meg részint kitűnő, részint igen 
tisztességes sikerrel.

Csiky Gergely ..A nagymama1' cziinü darab­
jai választották, amely vígjáték is. dráma is. amely­
ben vannak szerepek, amelyek a gyakorlott szí­
nészt is kipróbálják. Mindjárt az első személy 
Szereim grófnő a nagymama. ( B ercx Ilona), aki 
a regi módi derék lelkű öregasszonyok egyik re­
mek példánya. Tódorkii Szilárd tanár. (Eckert 
Gyula), aki 24 év óla boldog vőlegénye Lango

Virág Benedek a legkeserűbb, a legmelszőbb 
gúnynyal kiálltja : ..magyar a magyar!" Kölcsey 
szemébe vágja a nemzedéknek, hogy gyönge fejű, 
romloll. szívtelen.

A dicső nép, mely tanult izzadni
S izzadás közt hősi bért aratni. 
Névben ól csak, többé nincs jelen!

(f. o.l
Ilyen hangokat hallva valósággal azt kép­

zeljük. a mit később Kossuth mondott önmagáról, 
hogy Isten ezen férfiak kezébe adta a tárogatót, 
mely felkiáltja a halottakat, hogy, ha vétkesek, 
vagy gyengék, örök halaiba vissza sülyedjenek: 
ha pedig van bennük életerő, örökre ébredjenek! 
Hangzik az ébresztő próféták tárogatója s hangzik 
közöltük a legnagyobbé: Vörösmarlyé is. Mikor 
eszmélni kezdett, mikor először illették nagy lelkét 
a hazára, a nemzetre vonatkozó gondolatok, bar 
merre fordul, vigasztaló Nép nem tárult elébe. 
Neki is vannak megbélyegző szavai a korcsokhoz. 
Ólomsúlylyal nehezedik hazafi szivére a lehetetlen 
kor melyben

.............................. puhaság! a szerényebb 
Gyermekek álltak elő az erősebb jámbor apáktól ! 

Latja, hogy
Elaljasodtunk test s lélek szerint,

és a szíve vérzik, mert tudja jól, hogy
Elnljasodni több, mint a halál !

t'lncilésf )

(Folyt, köv.l

Szerapliine nevelőimnek (ló'rós' Mariska/ es alig 
várjak, hogy annyi pénzük legyen, amennyi kell, 
hogy átvehessek az intézetét es egybekeljenek. 
Galambosné a gazdasszony (Laforsch Mariska). 
aki a víg elemet hozza a darabba. Ilyen alakok 
közt folyik le Ernő gróf, a nagymama unokája. 
(Hangya Márton). szerelmi regényé Martával 
(Hülmer Etelka), akiről nem tudja eleve sem ö. 
sem más, hogy a nagymama egyik fiának termé­
szetes leánya, akinek kedvéért Ernő gróf franczia 
tanítóvá is lesz, de akiből kiábrándul és elveimé 
Piroskai / loróx Jolán}, ha ez utóbbinak atyja. 
Örkényi ny. ezredes (Piirda Gyula/ megengedné 
ezt a házasságot, meg azt. amelyet fia Kálmán 
(Tögl János) akar kölni Martéval. mert Ernő és 
Marta közös öreganyja a nagymama, valamikor 
régen mennyasszonya volt neki és hűtlenül el­
hagyta. A nagymamának sikerül csak Örkényit 
megbékíteni, mire a fiatalok, köztük Tódorka és 
Seraphine is egymáséi lesznek.

A szereplők közül kivált llo'rx Hona urasz- 
szony, aki minden izében átgondolt alakításával, 
megjelenésével és hanghordozásával bámulatba 
ejtett mindenkit. Mellette kitűnt Hübner Etelka 
k. a. üde megjelenésével. Amikor megismerte 
nagymamáját oly bensőséggel játszott, hogy nyílt 
színen megtapsolták. Egyalalán erős támasza volt 
a darabnak Laforsch Mariska k. a., a ki a víg elemet 
nagyon diseréten vitte a darabba, amiért különös 
dicséretet érdemel. I’órós Mariska es Hanga Hona 
kisasszonyok két ven kisasszonyt játszottak nagy 
önfeláldozással és szép sikerrel. Vörös Jolán 
Piroska szerepében a harmadik felvonásban kol- 

. lemesen tűnt föl. A hat növendéknek köszönje 
meg a rendezőség külön, hogy statiszták szere­
pére vállalkoztak. A férfiszereplők közül kivá­
lik első sorban Eckert Gyula, aki Tódorkából va­
lódi kabinet alakot csinált. Az ö megjelenése, 
minden mozdulata harsogó kaczajl idézeti elő. 
Csatlós Béla ügyes pinezér gyerek volt, akiből 
idővel jó műkedvelő komikus válik. Purda Gyula 
csak a Ili. felvonásban melegedett föl, de akkor 
igazán jól játszott. Tögl János rokonszenves, de 
hideg szerelmes volt. Varga József elnagyolta a 
tábori lelkész szerepéi. Nem mélycdl el benne. 
Hangya Márton kissé könnyelműen vette a dolgát.

Az összjáték és rendezés ügyes volt, a da­
rab jól gördüli, tapsban, virágban nem volt fogya­
tékosság. A színdarab illan reggeli 6 óráig tán- 
ezollak.

L.

Helybeli és vidéki hírek.
Kinevezés. A király Tenvnur Jenő kir. albiról 

a bajai járásbírósághoz járásimévá nevezlo ki. 
Ezen hír széles körökben őszinte örömei és meg­
elégedés! keltett, meri az igazságügyi kormánynak 
ritkán volt alkalma oly igazi érdemeket jutalmazni, 

j mini ezúttal. a midőn a lörvénylálásnak e derék, 
közkedveltségnek örvendő Ingjál előléptetésben 

' részesítette.
Vörösmarty ünnep a fögymnasiumban. A 

helybeli főgymnasium Tóth Kálmán köre, minden 
1 hazafias es magasztos kultusznak c nemes őre, 

tegnap délután nagyobbszabású irodalmi ünneppel 
emlékezett meg a Szózat lánglelkii költője szüle­
tésének 100 ik évfordulójáról. Az ünnepen jelen 

I volt városunk szine-java és összes nolabilitásai.
A fényesen sikerüli ünnepély lefolyását jövő szá­
munkban ismertetjük, de Hadarás: Elóris tanár 
ur szives jóvoltából, már ez alkalommal is közöl­
jük Ízelítőül azt a magas irodalmi színvonalon álló, 
szép emlékezési, melyei a tanár űr Vörösmarty 
szellemének szentelt.

András napja. Varosunk közszeretetnek ör­
vendő főispánját. .Sclnnausz Endre űr () Méltóságát, 
az idén is az üdvözlőknek egész serege kereste 
löl névünnepe alkalmából, in. hó 30-án. Megelőző 
este 34 lerilékű társas vacsora! adott a házában, 
melyre az előkelőségek teljes szambán megjelentek. 
Városunk tisztikara is lolmálesolla hódoló tiszteletét 
a főispán űr névnapján.

A bajai polgári ezéllövész társulat közhírré 
leszi, hogy 1901. évi jninuir hó elsején virágesalíivul 
cgybekölöll virágeslélyl rendez. Közelebbit a névre 

j szóló meghívók.
Ruhakiosztás. A helybeli első kath. nöegylel 

a jövö héten keihbn deezember hó l-éu ilélahni 
.'1 órakor, fogja meglarlani n léli ruhák szokásos 
kiosztáséi menedékházainak szegénysorsú gyermekei 
közölt, a városháza kisebb tanácstermében. Erre ti 
lélekemelő jótékonysági ténykedésre az egyesület 
tisztelt lagjail és a nagyérdemű érdeklődő közön­
séget szívesen látja a nöegglet elnöksége.

A helybeli törvényszék visszaállítása. A hajai 
törvénvszék vissznállilása érdekében a küldöttség 
holnap, deezember .‘I án tiszteleg Dr. Hegeáils 
Aladár polgármester vezetése melleti az igazság­
ügyminiszternél es a miniszterelnöknél, kiknek az 
e tárgyban kidolgozóit memorandumot ál lógja 
nyújtani.

Értesítés. A bajai Jólékonycz.élú Leányegy- 
let további félreértések elkerülése végett közhírré 
teszi, hogy az „Eleven Újság" mint a „Bajai Köz­
löny" f. évi november 2ö iki számában helyesen 
közöllelell, csakis és kizárólag f. lm 26-án lóg u 
Nemzeti Szállodában és pedig egészében a leány­
egylet javára színre kerülni.

Halálozás. Korén g-Scheek Vincié, az újvidéki 
kath. fogy.... tisium nyugalmazott igazgató-tanára
meghalt. Az. áldott ji’ilelkü tanár és emberhalála bizo­
nyára Baján is mély részvétet fog kelteni, mert az el­
hunyt azoknak a keveseknek egyike volt, a kiket, min­
denki szereteti és tisztelt. A megboldogult tanárt, 
e hó 25-én. vasárnap helyezték óriási részvét mel­
lett örök nyugalomra. Életrajzát itt adjuk : Ko- 
renv-Seheek Vincze fögymn. igazgató-tanár szüle­
tett llodsághon. Báes-Bodrogh varmegyében 1844- 
ik évi decz. 24-én. Atyja Korány Ede, kereskedő 
volt. Az elemi iskolákat llodsághon végezte. 
1854 l>2-ig « bajai l'őnnnmatium tanulója volt. 
1855-beu nevelöatyja Seheck József öl örökbe fo­
gadta. 18(12 65-ig a budapesti tudományegyete­
men egy évig a jogi, azután két évig a bölcsészeti 
tanlölvamol hallgatta. 1866-ban a történelem­
nek és bölcsészeinek fögymnasiumban való elő­
adására képesilletelt. 18(i7-ben Baja város megvá­
lasztotta l'lifii/iiin. tanárnak es a vallás-közoktatási 
minislerium rendes tanári minőségében megerősí­
tette. 1875-ben a hodsághi választó kerületben a 
szabadelvű p rínak egyik képviselő jelöltje. 1876- 
ban irla ., Bueklo rendszere" eziniii tanulmányát, 
melyben Buekle. I.uelelot és I. St. Mill ellen bi­
zonyítja, hogy a történéli fejlődés téren ha van 

í is törvényszerűség, mi azt nem ismerjük oly mó­
dón. hogy az emberiség fejlődését meghatározó 
törvényekről beszélhessünk. I87í>-ban Baja városa 
Hiegrábis:tolla törrénghalósági In:, tagjává. 188(1- 

' bán a vallás- és közoktatái minisztérium az iljvé- 
déki kir. kath. magyar főgymnasiiimhoz áthelyezte. 
Itt ismételve működön a kereskedelmi iskola 
nál is mint óradíjas tanár. Nyugdíjaztatásakor, 
érdemei elismeréséül az igazgatói ezimel kapta.

Postai közlekedés. Mint értesülünk : .lövő évi 
február hó I-löl. városunkban a csomagok házhoz 
való kézbesítését és n pénzntalványoknak háznál 
leendő kifizetését Szokolorics György helybeli lakos 

j vállalata lógja eszközölni.
Véglegesítés. Az igaz.s;igügy^uilliszlp|• Kopp 

István dr. bács-alinási járásbirósági aljegyzői ezen 
állasában véglegesítette.

Halálozás. Boeskay János Jenő. Bocskay 
Kristóf tanítóképző intézeti tanai*  Ili éves fia. aki 
maga is a tanítóképző Il-évl'olyainának volt nö­
vendéke, mull hó 27-én elhunyt. Temetése csü­
törtökön (I. ii. 4 órakor volt a képző tanári kara, 
növendékei és a bajai tanítóság élénk részvéte 
mellett.

Igazgató és tanár. Ezen a czimen. több vi­
déki újság nyomán, mi is közöltük azt az inci­
denst, a mely Bodnár György zombori fögymn. 
igazgató és egyik olt alkalmazott tanár között föl­
merült. E hírünkre az igazgató úr a következő 
fölvilágosító levelet irla lapunk felelős szerkesztő 
jének. melyet a közönség félrevezetésének elkerü­
lése ezéljabol készséggel iktatunk ide (‘gesz terje- 

, dehnében:
Tekintetes Szerkesztő Úr !

Bodin Úrnak kedves barátja nem elégszik 
1 meg azzal, hogy az ügyről nem nyilalkozhatom 

addig, inig az hivatalos elintézést nem nyer, 
hanem rugdalodzik majd a ., Zombor és Vidéké' 
bon. majd más lapokban, legújabban a „Bajai 
Ilirlap”-ban is. Azokra a gyalázatos támadásokra, 
melyeket az illető l r „Igazgató és tanár” czim 
alatt beküldött, csak annyit felelek, hogy ezek 
hazugságok, rossz akaratból jövö rágalmazások. 
Minthogy azt is látom hogy az Írónak nem az a 
czélja, hogy igazságot mondjon, és igy a közjót 
szolgaija, hanem kizárólag csak az. hogy izgasson, 
személyemet disercditálja, hát kijelentem, hogy 
i;n az illető iró czikkeire nem reflektálok és a !• 
ez. közönség ítéletére bízom, mit tartson oly em­
berről, ki másokat hazndozásaival becsmérel.
Zombor. IBIM), évi november hó 27-én. Bodnár 
György igazgató, s. k.
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Meghívó. A hajúi kereskedő ifjak szombaton. 
I. évi decz. 8-án a Nemzeti Szálló összes termei­
ben a bajai keresk. ifjak könyvtara javára tánc:- 
riqalniat rendeznek. Belépőjegy személyimként ebi­
re vallva I kor., a pénztárnál 1 kor. 20 fii. Kez­
dete este 8 órakor.

Császka György kalocsai érsek, a jótékonysá­
gáról ismeri egyházfő ezer korona! adományozóit 
a Vörösmarlhy-szobor alapra.

Rabló világ a Bácskában. Szomorít közbizton­
sági állapotok uralkodnak mostanában Bacsmegye 
minden részében. Alig van nap. hogy betöréses i 
lopások nem fordulnának elő, az országidon tá­
madják meg az utasokat es kifosztják mindenük­
től. így történt legutóbb, hogy a mikor egy báes- 
topolyai kereskedő feleségével a esantavéri heli- 
piaczra indult, az országidon öl ismeretlen ember 
elebük állt, a kocsist leütöttek, a kereskedőtől pe­
dig elvették a nála levő száz forintot. A csendör- 
ség keresi a letteseket, de ez mindeddig eredmény­
re nem vezetett.

Sötét biin. E. M. 11 éves vaskúti leány m. 
b. 29.én gyalog ment haza Bajáról. Az utón T. 
M. bajai lakos a leányt a knkorirzásba csalta és 
merényletet akart rajta elkövetni. A leány sikol- 
loll és a tettes kocsizörgést hallván, elmenekült. 
Az esetet följelentenek a bajai rendőrségnek.

Felülfizetések. A bajai kalb. Legényegylet 
nov. hó 25-eii tartott, előadásán és tánczvigalmán 
a következő leliilíizelések folytak be: Nm. es föl. 
Császka György kalocsai Érsek ur o0 kor. Nm. 
Plósz Sándor igazságügyi min. 10 kor. Ilopl .kí­
nos kalocsai nagyprépost 6 kor. N-. \ ojnies Dá­
niel apálpléb. 8 kor 40 fill. Dr. Koller Imre 3 kor. 
20 fül. Külker Gusztáv fögymn. igazgató 2 kor. 
Drescher Gyula 6 kor. 40 íill Czérnay Imre 2 
kor. E. István 2 kor. N. N. 2 kor. Evelovics Antal 
4 kor. özv. Trápl Johanna 2 kor. lloHenreieb Ka­
roly 2 kor. Manbold Istvánná I kor.20 íill. ifj. 
L’lry Pál I kor. (>() fill. Berta Nándor I kor. Ka­
pót- Eerencz 1 hor. Halász Béla 1 kor. Seherk 
Lipol I kor. Dr. Valantin I kor. özv. Vida Dáni- 
elne 80 íill. Szántó Kamii 1 kor. Szatmári Lajos 
20 íill. Kovács N. fazekas 20 íill. A nemes szivii 
adakozóknak az egylet pártolóinak mélyen 
álérzell köszönetét mond az egyleti Elöljáróság.

Köszönetnyilvánítás. A garai jólékonyczélu 
hangverseny alkalmával szívesek voltak lelülli- 
zelni : Beieli E. Piai (Baja) 5 kor. N'agvs. és főt. 
Povischil Bichárd (Kalocsa) 3 kor. Ileckenasl J. 
(Szombathely). Beicbheld Karoly (Kollulh). Tum- 
bász Lázár (Szí.-István)2 2 kor. Preimayer (Baja).
Markovies Béla. Pencz Adóm. 2'80 2’80 kor.
Eisemann M. (Gákova) 2’90 kor, Bibovicz A 
(Guru) 1.80 kor. Erdélyi L. Malcsiner E. dr. l (i0 
kor. Maluschek Béla (Baja) I kor. Eder K (Baja). 
Kladiva ,1.. Jahoda J., Trafikanl K.. Kazal E., 
Karagich J.. Kozák A.. Anlrcller A. 80 -80 íill. 
Iproll A. P20 kor. E nemes adományokért halas 
köszímelót mond c rendezösétj.

A javas asszony áldozata. Ifj. Maczonka Isi 
van kelebiai lakos panaszt lelt a rendőrségnél, 
hogy feleségei, a ki gyermek-ágyban feküdi, egy 
előlhí ismeretlen javasasszony kezelte. A gyógy­
módot azonban úgy látszik rosszul alkalmazta, 
mert Maezonkáné reggelre meghall. A gyógyítá­
sért I koronát fizetett az asszonynak és azért 
mm) hitt orvost, mert sokba kerül. A rendőrség 
keresi az ismeretlen javasasszonyt.

Hamis pénz. Özv. Gzurnilz Györgyim pénte­
ken hamis forinttal akart adót fizetni. A pénzt el­
kobozták s a vizsgálatot megindították.

Öngyilkosság. Novolli Julianna bajmoki la- 
kósnő a napokban forgópisztolylynl agyonlőtte 
magul, 'rétiének oka ismeretlen.

K/r.evezés. A szabadkai in. kir. tanítóképző 
intézel igazgatónője, Hoffmann Amelie nyuga­
lomba vonulván, helyébe Ualajlhíj Ilona az inté­
zel kitűnő tanárnője neveztetett ki.

Járványos betegségek. B. Bodrogi) varmegyé­
ben közegészségi szempontból nagyon aggodalmas 
állapot uralkodik. A hasi hagyma/. járványként 
dühöng s különösen az alacsonyabb imposzlály 
közöd! napról napra szedi áldozatait. Különösen 
ii közép-Bácskában a tífusz difleritisz ölt mind­
egyre nagyobb mérveket. II. Mililicsen. Pr. Hz. 
Ivánon, Apátiéban es Parnbiilyon az iskolák 
zárva vannak.

Zomborcsevics Vincze dr. temetése. Nagy 
részvét melleit helyezlek örök nyugalomra Zombor­

csevics Vincze dr-l a nagy idők egyik dicső tanúját 
Szabadkan. A temetésen a varos társadalmi elő­
kelőségei jelenlek meg Schmausz Endre főispán­
nál és Mamuzsics Lázár polgármesterrel élükön. A 
temetésén a szertartást Po/hícs Dániel bajai apát 
plébános végezte fényes segédlettel. A leltározás 
javában folyik. A végrendelet szerint 10 15.000
koronát éré) könyvtárát állítólag a gymnasiumnak 
es közkönyvtárnak hagyományozta, mit a végren­
delet kihirdetése illan Gyorgyevies Szredoje h. 
polgármester és idb. Erankl István nyug, gymna- 
siumi igazgatók vesznek ál.

Sikkasztás. Kazal Lajos pékmester mull hó 
24 én Ermanovics Antal nevű mindenesével 50 
koronát küldött az adóhivatalba. Ermánovics azzal 
a hírrel jött vissza, hogy a pénzt elvesztette. Kazal 
azonban szikkasztást gyanítván, Ermanovicsol föl­
jelentette. A vizsgálat folyik.

Egy libamáj története. Valaki. a kinek ügyes­
bajos dolga volt a zenlai kir. járásbíróságnál, úgy 
akarta megpuhilani a referens biró szivét, hogy 
egy gyönyörű példány libamájat küldött, mint „jó­
akarata ismeretlen" az illető bírónak. A biró 
száműzte a ritka példányi az oltani rendőrséghez, 
a hol nyilvános árlejtés utján pofom o() fillérért 
ment al egy inyencz birtokába.

Baromfi tolvajok. Mint minden évben, igy 
ősz táján, előbukkannak az ismeretlen baromfi tol­
vajok s kezdik dézsmálni a baromfi-ólakat. Oly 
iigvesek. Iiogv a csendőrseg s a városi rendőrség 
csak ritkán akad nyomukba, mert rendesen a tá­
voli szőlők valamelyik pincze-odujában költik el a 
könnven szerzett pecsenye! jo njbor melleit.

Tolvajfogás. Vígjátékba illő dolog történt I. 
hó 22-én az esti órákban Csanlavéren. Egy Im- 
nyevácz ember egylovas kocsijával beállított a 
nagykorcsma udvarába. Ugv 6 óra tájban leheteti 
az idő. midőn Vörö> Elórián a vendéglős kiment 
az udvarra. A ló be volt fogva, s az ismeretlen 
akkor dobta lel a kocsira az utolsó pár csirkét. 
A vendéglős hallván a csirkék .-ővalkodásál. oda szol:

— .............................................................(ez a
prelúdium, mit visszaadni nem leh'Ql) mit csi­
nálsz itt?

Az idegen hasonló tónusból lelell.
— .................................................................vi­

szem a csirkéidet.
Azzal felugrott a kocsira és elvágtaloll.
A vendéglős sein volt rest, ucczu hamar 

kél rendőrt és egy czivill kocsira ültetett és utá­
na a tolvaj után.

Most jön csak a java
A kocsi vágtatva indult el a zenlai utón a 

tolvaj illán.
Egvszer csak szemközt jön rájuk egy egy- 

fogalu kocsi. A sötétben természetesen nem bír­
ták felismerni. Iiogv ki ül a kocsin. A kocsit ki­
kerülték és egy jó darabon el is hagylak. Akkor 
eszükbe jutóit, hátha a tolvaj lesz az, ki észre ve­
vőn. Iiogv üldözik, cselfogasbol megfordult. Ok is 
vissafordullak és ulána az egyfogalú után. Elkezd­
tek rá kiabálni :

Megállj !
De az annál

es elébe kerüllek.
: lepelésiik, midőn 
i esantavéri albiról

Az azután felvilágosította őket, hogy talál­
kozott az egyfogaluval szemközt. Akkorra azon­
ban az üldözött nagy egérulal nyert, igy 23 da­
rab csirkéi sikerült neki szerencsésen elvinni.

jobbal) hajlott. Végre utolérték 
Mily nagv volt azonban meg- 

a tolvajnak vélt emberben a 
ismerlek fel. aki Zentárói jött.

Irodalom.
Az ismeretlen. Elammarionnak. a manapság 

oly népszerű tudósnak és Írónak egy munkáját 
sem várták világszerte oly nagy érdeklődéssel, 
mint azt. amelyben az előérzetekkel, a haldoklók 
híradásaival, a szellemek és halottak megjelené­
seivel s a jövendömondassal és a thelepathiával 
löglalko/.ik. Amióta belekezdett ebbe az ’iriasi 
munkába, folyton találgatták az újságok, hogy 
vájjon spiritiszta lelt e Elammarion, hogy nem 
átall ilyen problémákkal foglalkozni ? A nagy iró 
éppen az újságok e híresztelései miatt kénytelen 
volt még a mű elkészült)' ('lőtt nyilatkozni, de 
csak annyit mondott, hogy ezt a kérdést majd a 

munkája fogja eldönteni. Nos. ehittünk vau Elam­
marion uj könyve immár magyar fordilasban is, 
és látjuk belőle, hogy a szerző korántsem spiri­
tiszta. Az. első laptól kezdve az utolsóig mindvé­
gig tudományos alapon all és tudományos mód­
szerrel, higgadtan bonczolgalja azokat a titokzatos 
jelenségeket, a melyeknek a létet, ha nem is tud­
juk megmagyarázni, eltagadnunk nem szabad. A 
hatalmas könyv a következő tárgvakkcl foglalko­
zik : a haldoklók lelephalikus mognyilatkozalaival, 
az érzéki csalódásokkal, egyik leieknek a másikra 
való hatásúval, a gondolatok átvitelével, az egy­
mástól távollevő emberek között levő összekötte­
téssel, az álmokkal s m.'vezelesen az agynak al­
vás közben való működésével, az álomban s az 
ébrén tapasztalt távolba látásokkal, az előre figyel­
meztető almokkal és a jövő megjósolásával. S 
ezeket a dolgokat mind megtörtént és bebizonyít­
ható hiteles esetekben tanulmányozza. Kétszáznál 
több olyan titokzatos esetet közöl, amelyeknek 
megfejtésével eddig ki sem törődött s melyeket 
eddig a spiritisztáknak szabad zsákmányul enged­
lek at. Elammarion a modern tudomány fáklyaja­
vai belevilágít ezekbe az esetekbe is és ha nem 
is adhat mindenütt kielégítő magyarázatot : lega­
lább érthetővé teszi ránk nézve azt, amit eddig 
csupán titokzatosnak tartottunk. A rendkívül ér­
dekes munka magyar fordítása két vaskos kötet­
ben jeleni meg a Légrády-lestvérek kiadásában 
(Budapest V. Váczi-körul, 78.) s hal koronáért 
itt, valamint bármely könyvárusnál is kapható.

CSARNOK.

Pár szó az idei Almanachról.
irta: Székely Alfréd.

Evről-évre irodalmi eseményt jelent a Mik- 
szálh-féle Almanach megjelenése. Igazi irodalmi 
kalendárium, melyhez a magyar bellelriszlika 
munkásai egy-egy gyöngyszemet adnak, hogy 
megmutassáka közönségnek, mi manapság a ma­
gyar lilteralura.

Es Mikszáth a gyöngyszemeket szellemesen 
összeválogatja, egybefoglalja, csatinak a sajátját 
adja, es évröl-evre egy-egy - a magyar közönség 
elolt mindig kedves kötelet hoz a piaczra.

A ki máskor nem is olvas könyvel, e kincses 
szekrényből, mely a magyar bellelriszlika ez idei 
termésének fokmérője, megítélheti mennyire haladt 
a magyar irodalom, mert mini Mikszáth alleregója, 
az ő szellemes Anonyumsa mondja: nem az mu­
latja egy nemzet műveltségét, hogy egy-kél titán 
lámád közülök véletlenül; a kultúra mér.éke a 
középszerűek e r e j e.

Mikszáth Almanachja tehát, mint valaki szel­
lemesen megjegyezte : egy irodalmi szalon, hova 
az irók egymásnak rendez-vous-t adnak.

Es itt a házigazda természetesen Mikszáth.
0 áll ez irodalmi szalon elén szellemes elő­

szavával, e briliáns karczolallal, melyben könnyed 
modorában, szellemesen emlékezik meg az irodalom 
korcshajlásairol, az idegen levegőről, mely sok 
helyűit uralkodik és a mely különösen a franczia 
és orosz naluralismusnuk és az újabban lábrakapo 
irodalmi secessiónak hatása és ez irodalmi kosmo- 
polilismus ellentétéről, a túlságos népiességhajha- 
szásról, a gyakran póriasba tévedő, erőltetett 
népies irányról. Es ez előszótól kezdve, az aneedotás 
„vajda" Eötvös Karoly es az utolsó Mikszáth Kál­
mán elbeszéléséig, a magyar elbeszélő irodalom 
szine-java.

Mikszálhon kivid, Szikra. Lőrinczy György, 
Malonyai Dezső, Szomaházy István. Lengyel Laura, 
Tliury Zoltán, llerczeg Eerencz. Szabóné Nogáll 
Janka. Bársony István, Pékár (ívnia, Murai Karoly, 
Benedek Elek, Kőbőr Tamás, Tömörkény István, 
Eötvös Karoly, Gárdonyi Géza es Ambrus Zoltán 
nov<‘llait foglalja magában e kötet, mely az acliv 
magyar irodalomnak mintegy vagyoni bilam,*a.

Szerkesztői üzenetek.
R. J. Baja. Ha érdvkvsrbb dolgot fordít le, kész­

séggel közlöm.
L. A J. Zombor. Névleleniil észrevételeit nem kö­

zölhetem. í dv.
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Törvényszéki csarnok.

Zabszállitás.
I Eclebbezősi tárgyalás.)

Igen érdekes z:il»zállilusi hisloriál lárgyall 
ni. hó 27-én a szabadkai kir. törvényszék mini le- 
lebbezesi bíróság.

A kecskeméti es bajai honvédhuszárok loal- 
lomanya részért' zab es szenaszállilasára árlej­
tés! tűzött ki a hiidbizollság.

A pályázok közölt voltak Wolhar Adoll es 
Schrart: József bajai vállalkozók, minthogy azon­
ban Wollner jobban tudta kijárni a dolgai. 
Sehwartz Józsefet közvetlen a honvédelmi minisz­
terhez benyújtott ajánlatával elutasították és pe­
dig azért, mert mint a bajai honvédallumás- 
parancsnokság átiratában van ..a nyilvános 
tárgyalások elölt csakis termelők áltál, ezen kö­
rülmény beigazolasa melleit teli ajánlatok vehetők 
figyelembe Wollner pedig az árlejtés nélkül 
megkapta a vállalatot.

Sehwartz. minthogy tudta, hogy Wollner 
nem termelő, kérvénynek czimzell panaszt adott 
he a in. kir. honvédállomás parancsnokságához, 
amelyben azl mondja, hogy az árlejtés körül 
Wollner ..aljas magaviseletét tanúsítóit". Az ál­
lomás parancsnokság minden érdembeiii elbírálás 
nélkül a kérvényt kiadta Wollnernek.

Mikor Wollner a panaszáraiét megkapta, első 
dolga volt, hogy feljelentette Sehwarlzol becsü­
letsértés miatt a bajai kir. járásbíróságnál.

A tárgyaláson azl adta elő panaszloll, hogy 
a kérvényt felháborodásában irta afölött, hogy 
konkurren.se daczara. hogy nem termelő, mégis 
megkapta a szállítást és ezl bizonyítani is 
kész.

A járásbíróság nem rendelte el a bizonyítást 
es meghozta az Ítéletet, amely szerint Sehwarlzol 
becsületsértés vétségében bűnösnek mondotta ki 
és ezer! 80 korona pénzbüntetésre Ítélte.

Panaszloll az ítélet ellen felebbezéssel élt 
és ezl tárgyalta m. hó 27-ikén a szabadkai l'eleb- 
bezési bíróság Polgár József elnöklete alatt.

A tárgyaláson panaszloll ügyvédje kimutatni 
igyekezett azl. hogy ügyfelét a jogos felháboro­
dás vezérelte a kérvény megírásakor, miután Woll­
ner nem termelő, de bérlete sincsen és mégis 
ajánlatát, mint termelő adta be és ezen a revén 
kapta meg a vállalatot.

Állításait Baja varos lame-ci által kiállított 
következő hiteles szövegű bizonyítványnyal akarta 
bizonyítani :

Bizonyítvány.
Baja Ihjf. varos tanácsa részéről bizonyít 

tátik, hogy Wollner Adolf bajai lakos széna- es 
zablermelésre használható sem saját, .-cm ha­
szonbéréit ingatlannal nem bírván, nem foglalko­
zik önállókig sem széna, sem zablermelessel. De 
Kovács Marton bajai lakos tényleges állományú 
honved huszár őrmester es négy Csanádi lakos 
bérlő társa áltál a kalocsai érsek uradalomtól 
Gsanád község hatarában az úgynevezett veruokai 
pusztán 500 hold területű, a folyó és az 1901 ik 
evre közösen haszonbérbe vett kaszállóból a Ko­
vács .Mártont megillető) területen termelt széna 
termesnek fele részé a Kovács Marton es Woll­
ner Adolf közt Baján az 1900. évi marczius hó 
20-án kötött s ezen hatóság előtt eredetben fel­
mutatott lársszerzödes szerint Wollner Ad If bajai 
lakosi illeti, melyért Wollner Adolf évi 1300 ko­
ronát, vagyis a haszonbérleti kel evre összesen 
21)1 M) korona! köteles Kovács .Marionnak fizetni : 
kiköllelell azonban, hogy a mennyiben az ily mó­
dón Wollner Adolfot illető széna termes katonai 
szállításra alalmallan lenne, a szénának értékesí­
téséről Kovács Marton őrmester tartozik gondos­
kodni es a termésért befolyt összeg felel Wollner 
Adolfnak átadni : ezen lársszerzödes azonban sem 
haszonberi. sem albérleti szerződésnek nem le 
kiülhető.

Mely bizonyítvány Sehwartz József bajai la­
kó- köreimére a hatóságilag megejtett puhalola- 
sok adatai alapjait kiadatott.

Baja. 191X1. évi augusztus lm 23 ik napján 
megtartott tárnics üléséből.

Dr. Hegedűs polgármester.
A kir. törvényszék mindezek daczara az itt­

létét indokainál fogva helybenhagyta.

SZÍNHÁZ.
Rossz csillagzat alatt született ezen <zinhazi 

bel. A színházi hőmerő meg miiéiig fagyponté' 
jelez, a közönség lávollétevei tündököl.

November 2-1.

A Nap és Hold < in- i. cscngó-bongo zenejii 
operetté ment, melynek akkordjait jóleső elvezet­
tel szívta magúba a.< eléggé meglelt ház. A 
zenekar Németh karnagy szakavatott dirigálása 
mellett ('légjónak mutatkozolI. Ilonli l'.lma (Manóin) 
könnyen kezeli a magas regisztereket es érzelmes 
piéee-ei mindenek fölött tetszést aratlak, bar 
helyivel közzel alkalma nyílt volna koloralurájál 
is bemutatni. kisebb keretben, de versenyzett 
vele l’iváriné (Beatrix), ki a mellett valóban ka­
binet alakítást is nyújtóit. Kedves és behízelgő 
modora van Medgyessinek (korcsmarosne) es meg­
érdemelte a sok tapsol, a melylyel kitüntetlek. 
Ilellai (Calabazas) jóízű alakítást formált és na­
gyon sokat nvert iigves improvizalasaival. Belliié- 
ninek (Ilon B ráz erő) jól csengő tenorja van. inig 
Újvári (Degomez) alakítása kévés önnállosagot 
mulatott, Osszjálék megfelelő, rendezés kifogás­
talan.

November 25.

Délután z<ma előadá- LltmpáCZÍUS Vaga- 
bundás. vugv a 3 jómadár. Ne-troi bohózata felig 
lelt ház ('lőtt. Este a .. Legény-egylet" mulatsága 
miatt szünet.

November 20.

A vereshajú. Lukacsi Sándor regi jó nép­
színműve. Zóna előadás és üres ház. Magáról az. 
előadásról keveset beszelnénk, meri hisz a zóna 
előadásokat nem szoktuk megbírálni, azonban az 
(dsíi népszínmű előadásul nem lehel szó nélkül 
hagyni. Az előadás álalán gyönge voll. Az előadok 
kedvetlenül játszottuk, kivevő Barkas! (András), 
Bokodynel (Ágnes). Gööz Arankát (Zsófi), Ilonli 
Limát (Szilaj Kata), aki szépen énekelt és mind 
közölt az elsőt l’jváryl (Veréb Jankó), aki igazan 
szépén játszott. A többi szereplőkről nincs sok 
mondanivaló, l'jváryné. Csinos Jnlcsa szerepéből 
nem tudott sokat (-sinalni. hál elénekelt egy nl- 
széh (-oiiplel-el. amelylyel megdöbbenést kellett a 
földszinten, mert ilyet színpadról meg nem hal­
lottunk. Ha l’jvárynénak az a nóta nagyon tet­
szik. hál énekelje otthon akár százszor napjában, 
de a színpadról nem kerülik I előle. Egvóbb baj 
nem történt.

November 27.

Bándi Róza első felléptével a czimszerepben 
Verő györgx ..A Szultán * czimíi operettje kerüli 
színre. Gratulálunk az igazgatónak az uj acqiiisiezió- 
hoz. melylyel társulatának művészi cnseinblejél 
kiegészítette. Bandi Róza igen jó erő. ki linóm, 
diskrél jaiekáv I. c-engő, szop hangjavai egy csa­
pásra meghódította a mi kényes ízlésű közönsé­
günket. mely nem is fukarkodott - különösen a 
Roxehme dal elhangzása után elismerésének 
sűrű lapsokban kifejezést adni. Melló partnere 
voll M*  lgyc-sy Erz.-ike (Roxelan). ki ritka ügyes­
séggel és lelji's otthonossággal mozog a világot 
jelentő deszkákon e> kinek igen sikerüli jelenetei 
voltak. Szop, d lélek nélküli Délia voll l'jvárine. 
A férfiak közül kiemelendő Holtai, ki fárasztó 
szerepel Ali lőemmch mindvégig sikerrel 
oldotta meg Klismcressel kell adóznunk Knrkas- 
nak (Bülbül). Radonak (Bimbasi) és Bethleninek 
(Gaslon) valamint a többi szereplőknek is. A kö­
zönség nagyon gyérén voll képviselve.

November 28.

A nagyzás hóbortjai ez. vígjátékot Bősen 
Gyulától adlak elő Dicséret illeti mindenekelőtt 
a színigazgatót, hogy nem riad vissza azon ne­
hézségektől. melylyel egy ily nagyobb vígjáték 
szinrehozatala a mi színpadunkon újdonság 
egybe van kapcsolva. Ürömmel jegyezhetjük fel, 
hogy az előadás simán lefolyó, kerekded és ösz- 
szevágo volt e< a valamivel nagyobb száminál 
megjelent közönség elejélöl-végig felségesen mu­
latott. Bokody igazgató mint Ringheim bankár 
oly remek alakim-t valóságos kabmetlimi 
mulatott be. mely diszere valhalik bármely fővá­
rosi színpadnak is. A Bqkody család egyáltalán 
ezen esten kitelt magáért es bokrosán aratta a 
közönség szives elismerései. Bokodyne M. Róza 
(Ringheim Mari) játéka mindvégig előkelő, nyu 

godt. minden izében átgondolt, ment a vidéki s/J. 
m szel közhelyeitől es lukasaitól. Bokody Mare<a 
(Konrád Ili éves fin) megenni való ügyes volt 
fárasztó szerepében. A cselekmény majdnem ösz- 
szes szálai az ő kezében futnak össze és ő mint 
valami roiilinirozoll színész bogozta es oldotta a 
cselszövés csomóját. Ilellainé igen jól adta 
Almoiid grófnel. Gööz Aranka ezúttal is bájos, 
kedves es aranyos voll 'Peréz szerepében, Lánghné 
szinten ügyesen alakította Bertát. lMedgyessy Er­
zsiké fess es schneidig komorna voll és Earkasné 
is jól állta meg helyét kisebb szerepében. Ilellay 
(Dr. Andor) különösen a darab elején kitünően 
játszotta nehéz szerepét, jól illeszkedtek az en- 
scmble-bc Barkas (Lauler). Bethleni (Wallor) és 
I jvari (Cornelius), ki nagyban hozzájárult a de­
rültség előidézéséhez. Ilalmi-ban (Henrik) van 
ugyan igyekezel, de még nagyon felszegen és 
szegletesen mozog.

Nt)V(‘jnb(»r 29.

A loowodi árva ment, társadalmi színmű 
Bircli I’leilfcrlől. Regi darab az 50-es evekből, 
mely azonban igen gazdag megrázó színpadi 
..schlagcrekben". Közönség 20 25 főnyi. Pedig
az a teljesen bevégzell művészi alakítás, melye) 
Bokodyne M. Róza Évre Jane szerepeben bemu­
tatott. valóban zsúfolt huzal érdemelt volna. Egész 
lelkei önti bele játékába, a legkisebb nuaneeot 
is lelkiismeretesen kidolgozza és művészi alakítá­
sának tisztán leszürödötl kepét állítja a szemlélő 
ele. A kis közönség süni tapssal honorálta. Bel­
la inc (Reed asszony) jelesen játszotta ellenszen­
ves szerepel. Gööz Aranka pompásán festeti nad­
rág szerepében mint John. Ujvarine (Lady Geor­
gina) meglepően szép megjelenés volt lovagló 
ruhájában és szerepel is ezúttal vervvel játszotta. 
A férfiak közül a siker oroszlánrésze Barkast 
illeti, ki mint lord Rochesler jeles képzettségű 
színésznek mulatta be magát és kivehetle reszel 
azon sikt'rből. melyet Bokodyné aratott. A többi 
szereplők is dicséretet érdemelnek.

Növeli)l>er 30.

Szillaniith. I teher opera 4 felv. Zóna előá­
llás. Mindannak daczára, hogy tavaly Sziilamilli 
4 5-sz.ör ment, a színház zsúfolásig megtelt 
ugyaimyira, hogy a közönség alig találta, meg a 
jegyének megfelelő helyei. Az előadás premiere 
számba mcnl, mert mi eddig a Kövessi Szula- 
millijal hallottuk. Bokodyek azonban a „Magyar 
Szinház"-el adjak. Az előadás álalán jo volt. 
Ilonli Lima (Sziilamith) jobban énekelt, mint ját­
szott. A (Iramai részeket elejletle. Bethleni (Ab- 
solon) jól megfelelt. Kitűnőek voltak a kérők : 
Radó, L'jváry és llellai. l’jváriné nagyon csinos, 
de gyenge Abigail voll. A rendezés ügyes, a kis 
zenekar igen jól működött. A direktor ural kér­
jük. hogy jövőre, ha minden jegy elkelt, akkor a 
pólszekekel ne áll.Itassa kereszlül-kasul, mert 
veszély eseten ebből könnyen latnad nagy baj.

Egy jó házból való fiú tanonczul 
felvétetik.

Bövebet e lap kiadóhivatalában.

Az Ország-Világ
megrendelő levele.

Aluliroll ezennel megrendelem íiz Ország-
Világ-nl. és kérem nzt n eziinemre oklóber dj 
l-lől számilm rendesen megküldeni. Azesedé- 
kos évielöíizelési dijai, vagyis........ko-
rónál a mai postával poslmdalványon kid- y*  
díim. Mint új előfizető mindazokban a ked- f 
vezményekben részesülök, melyeket Önök hir- y*  
detnek. Az Almanachot kérem karácsonyra $ 
ingyen megküldeni. X*

Lakás:
U. p.: Névaláírás.

Tessék or.l a szelvényt levágni és levelező-lapra 
ragasztva vagy levéllien az ()rsz.úg-Világ kiadó- 
hivatalának, Budapest, V.. Ilold-utcza 7. szám, be­
küldeni.

konkurren.se
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Hirdetések.
A szt. Antal utczai 28 sz.

SZÉP LAKHAZ
a hozzá tartozó tágas

udvar és kerttel együtt 
eladó

Kráhl Károly szállítónál.

tyiamant £ajos
áruháza, a városi palota sarkán.

hol mindennemű 

ruhaszövetek 
batisztok.

delének, minden divatos színekben raktáron 
tartatnak, továbbá színes selyem- és szövet 
fejkendök. függönyök és ágyteritök. szabó 
kellékek, muszlin, organtin, bélés szaténok 

bámulatos
olcsó árakban kaphatók.

Egyedüli kizárólagos gyári raktára a

bácskai vászon és gyöngyvirág vászon 
;;év alatt ismert legjobb minőségű vásznaknak. 

10854. sz. alatt törv. védve.

zKSSaTQXDToTqTnTQToTnioToYoToToTnYr

£e Sri ffon
valódi franczia 

szivarfiapapir és fiüvely.
Kapható minden jobb kereskedésben.

rV.K.ECYETEM
V EGY TAHI IHTÉZETE:

^KRISTÁLY
SZT lvkácsfvrdöi

IC Eh TISZTA 

BICARBOHAT 

ÁSVÁNYVÍZ
KAPHATÓ : 

F.USlERKERESKEDÉSEKBEri 
r YEHDÉC.LÖKBEN 
ÉSÁltlDEH VASÚTI 
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

..Több száz kiváló orvos által ajánlva. 
A legizietesebb és legolcsóbb ásványvíz. 
Kapható minden jobb füszerkereskedésben 

és vendéglőben-1.
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A BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁR
BÉRHÁZÁBAN

egy a főtérre néző '"Wl

4 szobás lakás
kiadó.

rrrrrrrrrrrrrrrrrr
Szén-eladás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
szives tudomására hozni, hogy az idén is 
nagy készletet tartok különféle szenekből, 
melyeket a következő árak mellett szállítok:

100 kg. elsőrendű salgó tarjáni 2 kor 90 fii.
100 kg. legjobb minőségű szalon

szén..............................4 kor fii.
100 kg. legjobb minőségű kox 4 kor 40 fii.

A szállítás saját kocsimon, díjmentesen tör­
ténik. A pontos mérlegelésért felelősséget 
vállalok. Kapható továbbá bükk-faszén 
(vasaláshoz) a legolcsóbb ár melled.

Tisztelettel

PODVINETZ.
Fö-utcza, Kobelrausch-féle ház.

JJJJJJ JMJJJJJJJJJJ
$ íjé 4'< 4*  4*  4> 4*  4'< A

1025. szám
v? Í9(Í0/

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 

102. §-n értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai 
kir. járásbíróság 1000. évi Sp. II. 6665. sz. végzése kö­
vetkeztében Dr. Fischhof Zsigmond ügyvéd által képviselt 
Szingen Károly javára Halász Adoif ellen 633 kor. -Ili fillér 
s jár. (‘rejéig 1900. évi október hó 30-án és 31-én foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 2534 
kor. 50 Iliire becsült következő ingóságok, u. m. : pré­
selt zab áru, anyag, gyári eszköz és fölszerelés nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Nh-ly árverésnek a bajai kir. járásbíróság 1900-ik 
évi V. 1267 2. számú végzése folytan 633 kor. 40 fillér 
tőkekövetelés, ennek 1900. évi szeptember hó 5-ik nap­
jától járó 5" a kamatai és eddig összesen 115 korona 
10 lillben bíróikig már megállapított költségek erejéig 
a préselt zab gyárban Baján leendő eszközlésére 1900. évi 
deczember hó 13-ik napjának délutáni 2 órája határidőül 
kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. !$-a értelmében kész­
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is eladatni fog.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 120. jj-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baján. 1900. évi november hó 17-ik napján.

Horánszky László, 
kir. bírósági végrehajtó.
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JCazai József Könyvnyomdája
ffi aj án.

Mindennemű könyvnyomdái munkák a legszebb kivitelben el vállaltainak u. in. 

könyvek, folyóiratok, ügyvédi és kereskedelmi nyomtatványok,

■léi jegyek, eljegyzési kártyák
báli és esketési meghívók, gyászjelentések, falragaszok, számlák, 

körlevelek stb.

•
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Bérbe adó 

tégla kemence 
szükséges melléképületekkel.

esetleg a körüllevő

szántófölddel.
Bővebbet

özv. Spitzer Sinionnénál

«;» *XV. *V ** «■ **■*»-*
Kiadó lakás.

A Bódog (volt Toll) K.l ulczáhan

két utczai lakás
a hozzá tartozó mellékhelyisé­
gekkel együtt azonnal kiadó.

Bővebb értesítést nyílj!

özv. Gludovácz Ferenczné.
v. o x>. «► v. <*■  *>  x ■*>  x x v:.*  ■*»  x

CKT Valódi tiszta TW

TÖRKÖLYPÁLIN KA
ALL All A OTTÓ

szőlő és bornagygazdaságából.
Kapható eredeti lepecsételt félliteres üve­
gekben Stampfl Jenő és Zwillinger Salamon 

kereskedésében.
>(-■.............. .
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Nagy karácsonyi és újévi selyemáru-eladás 
SZÉNÁST, HOFFMANN ÉS TÁRSAI 

lyoni és párisi selyemkelme-különlegességek áruházában 
BUDAPEST. 1V-IK K E B Ü E E T, BÉCSI-UTCZA 4-1 K SZÁM.

Kezdődik november 15-én és tart deczember végéig.
A többek között <i követ kezű műk

Liberty merveilleux. tiszta selyem, több mint 150 színárnyalat, mtr. 78 kr.
Moso bársonyok, meterje..................................... 75 kr. és feljebb.
Lyoni foulard japan es chinai selyem meterje . . 58 kr. és reljebb.
Szives ügyeimébe ajánljuk maradék-osztályunkat, hol blúzok,
olcsó áron kaphatók. A fönti szabott árak november 15-töl deczember végéig érvényesek.

teljesen ki van zárva, mivel az árak minden egyes czikken számokban láthatók.
Vidékre mintákkal kívánatra keszsé^^cl szolgálunk

X
íi3
J

kerí’iliH'k <'1í i< lásni. iicryiiiint:
Mosóselyem, valódi mosható. 80 cm. széles, méterje 95 kr. és feljebb. 
Taffetas. csikós es koczkás. garant. tiszta seiyem. mét. 98 kr.
Fekete, mintázott selyem, garant tiszta selyem mét. 85 kr. és feljebb, 
egész toilletek és juponokra alkalmas maradékok rendkívül 

C.zégiinknél a túlbecslés

3J 
t 
I

gyermek-divat

vagy karácsonyi e» iíjcvi vásár!

közönség szives tudomására hozni. Iiogv Baján, a városi

üzletemben, áruim lúlhalmozottsága miatt karácsony és újév tdőít minden áru tete­
mesen leszállítva, gyári áron alul kapható.

HO" Magyar*  gyártmányú
pécsi Hamerli-íele kézijük egyedüli raktára. I

Az oroszlán-vétljegygyel ellátóit fehérneműk ing-, gallér- és kézelők kizárólagos raktára.

Mindennemű ruhadiszek. kalapok, kézimunkák, ernyők és illatszerek a legnagyobb 
választékban kaphalók.

Fisclier Bein

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.


